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ATA DA QUINGENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SEXTA (566ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO da
Universidade de Brasília, realizada aos vinte e quatro dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis,
às dez horas e dezesseis minutos, no Salão de Atos da Reitoria, presidida pelo professor Valdir Adilson
Steinke,  Decano  de  Extensão,  com  a  presença  dos  membros:  ANDREA  MATHES  FAUSTINO
(SUPLENTE/CEAM),  MOZART  FAZITO  REZENDE  (TITULAR/CET),  SUAMIR  JORGE  DE  AZEVEDO  CAMPOS
(TITULAR/CPD),  CARLOS  EDUARDO  DOS  SANTOS  (SUPLENTE/HUB),  FÁTIMA  DE  SOUZA  FREIRE
(TITULAR/FACE),  KÁTIA  MARIA  BELISÁRIO  (TITULAR/FAC),  LIZA  MARIA  SOUZA  DE  ANDRADE
(SUPLENTE/FAU),  SOLANGE  DA  COSTA  NOGUEIRA  (TITULAR/FAV),  DARCILENE  SENA  REZENDE
(TITULAR/FCI),  ANA  CLAUDIA  FARRANHA  SANTANA  (TITULAR/FD),  IRACILDA  PIMENTEL  CARVALHO
(TITULAR/FE),  JOSIANE  DO  SOCORRO  AGUIAR  DE  SOUZA  (TITULAR/FGA),  MARIA  DA  GLÓRIA  LIMA
(TITULAR/FS),  KEILA  CRISTIANNE  TRINDADE  DA  CRUZ  (SUPLENTE/FS),  DIANNE  MAGALHÃES  VIANA
(TITULAR/FT),  ANTONIO  DE  ALMEIDA  NOBRE  JUNIOR  (TITULAR/FUP),  JOSÉ  ANTÔNIO  VIEIRA  PIMENTA
(TITULAR/ICS),  WILSON  HENRIQUE  VENEZIANO  (TITULAR/IE),  ELIANA  DOS  REIS  NUNES  (TITULAR/IF),
BERNHARD  MANFRED  BUHN  (TITULAR/IG),  EILEEN  PFEIFFER  FLORES  (TITULAR/IP),  DANIEL  PERDIGÃO
NASS (SUPLENTE/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL), RUDI HENRI VAN ELS (DIRETOR DA DDIR) E
EBNEZER  NOGUEIRA  DA  SILVA  (DIRETOR  DA  CAL).  Ausências  jus﷽﷽ficadas:  MARIA  LUCIA  PINTO  LEAL
(TITULAR/CEAM),  OSMAR  RIEHL  (SUPLENTE/FEF),  CARLOS  HENKE  DE  OLIVEIRA  (TITULAR/IB),  CARLOS
HIROO SAITO (DIRETOR DA DTE). Par﷽﷽ciparam da Reunião: Alessandra D'Aqui Velloso/SINTFUB, Professor
Felipe Rodrigues da Costa/FEF, Professor Glauco Falcão de Araújo Filho/FEF, Professora Ruth Gonçalves de
Faria Lopes/FE e Roselir de Oliveira Nascimento/IH. 1) Aberta a sessão, o professor Valdir Adilson Steinke,
Decano de Extensão, procedeu aos seguintes informes: 1.1 Informou que convidou os representantes do
Programa  Ins﷽﷽tucional de  Iniciação à Docência  ‐ PIBID para  fazerem uma breve explanação do referido
Programa à Câmara de Extensão. 1.2 O professor Rudi Henri/DDIR  informou que  foi  realizado, há duas
semanas,  o  Evento  AgroBrasília  2016  com  a  par﷽﷽cipação  da  Faculdade  de  Agronomia  e  Medicina
Veterinária, Faculdade UnB Planal﷽﷽na e Fazenda Água Limpa;  considerou que essas Unidades mostraram 
no Evento o que a UnB faz de melhor em Agronegócios e ressaltou que a expecta﷽﷽va é estruturar melhor
a par﷽﷽cipação da UnB na próxima edição do evento. 1.3  A servidora Alessandra Velloso, representante
do  SINTFUB  na  Câmara  de  Extensão,  solicitou  informações  referentes  a manifestação  da  Procuradoria
Jurídica  da  UnB  ‐  PJU  acerca  da  par﷽﷽cipação  de  Técnicos  Administra﷽﷽vos  na  elaboração  de  Ações  de
Extensão.  Informou  que  a  Resolução  ques﷽﷽onada  foi  a  da  Câmara  de  Extensão  n.  01/2015  que  versa
sobre a coordenação geral das Ações de Extensão a professores em efe﷽﷽vo exercício na Universidade de
Brasília.  Em  seguida,  o Decano de  Extensão  informou que não  recebeu  comunicado da  PJU quanto  ao
assunto,  porém  quando  for  comunicado,  informará  a  Câmara  de  Extensão  para  os  devidos
encaminhamentos. 1.4  O Servidor Suamir Campos/CPD informou que verificará a possibilidade de algum
servidor do CPD, que compõe a comissão do Sistema Eletrônico de Informações ‐ SEI, realizar uma breve
orientação na Câmara de Extensão quanto às funcionalidades do Sistema; dúvidas quanto ao SEI poderão
ser encaminhadas previamente ao e‐mail da Câmara de Extensão. O Decano de Extensão considerou que
a UnB está num processo de  transição de processos  como  forma de mudança de  cultura necessária  e
sugeriu que os servidores do CPD realizassem essa orientação durante a reunião da Câmara de Extensão,
em razão da disponibilidade de horários dos membros da CEX. 1.5 A Câmara de Extensão homologou as
seguintes  propostas  de  A﷽﷽vidades  de  Extensão  sem  movimentação  financeira:  EVENTO:  CUTELARIA
ARTESANAL ‐ PALESTRA COM OS CUTELEIROS  VÉRONIQUE LAURENT ( MS ‐BÉLGICA)  E JEAN‐LOUIS REGEL
(MS  ‐FRANÇA)  (55179)  ‐  IDA,  MINICURSO:  A  PRÁTICA  JORNALÍSTICA  NO  BRASIL:  DESAFIOS  ATUAIS  E
PERSPECTIVAS (55689) ‐ FAC, MINICURSO: TEORIA E PRÁTICA DA LEITURA CRÍTICA DOS MEIOS (55866) ‐
FAC, CURSO: PLANEJAMENTO E GESTÃO DE SEGURANÇA DA INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO NO SETOR
PÚBLICO  (55849)  ‐  FT,  CURSO:  SISTEMAS  INTEGRADOS  DE  COMUNICAÇÃO  CRÍTICA  (55704)  ‐  FT,
MINICURSO: THE EUROPEAN UNION LAW: INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS AND TRANSPORT LAW AND
REGULATION  (55911)  ‐  FD.  Durante  a  reunião,  houve  um  ques﷽﷽onamento  por  parte  dos membros  da
Câmara  de  Extensão  pelo  fato  de  a  proposta  (55911)  estar  com  o  ﷽﷽tulo  em  inglês.  A  professora  Ana
Claudia  Farranha  Santana,  representante  ﷽﷽tular  da  Faculdade  de  Direito  na  Câmara  de  Extensão,
considerou que o ﷽﷽tulo em  inglês não é mo﷽﷽vo de  impedimento para a homologação, uma vez que a
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proposta  está  cadastrada  em  Língua  Portuguesa.  1.6  A  Câmara  de  Extensão  homologou  as  seguintes
propostas de PPEACs  sem movimentação financeira:  PROJETO: CORO  ITALIANO DA UNB  (55895)  ‐  IDA,
PROJETO:  SISTEMAS  DE  GERAÇÃO  E  AUTOCONSUMO  DE  ENERGIA  FOTOVOLTAICA  PARA  PRODUTOR
FAMILIAR NO  TOCANTINS  (55770)  ‐  FGA,  PROJETO:  A  CONQUISTA DA ALIMENTAÇÃO  SAUDÁVEL  PELAS
CRIANÇAS  NA  COZINHA  (55465)  ‐  FS,  PROJETO:  MIGRAÇÕES  E  FRONTEIRAS  NO  DISTRITO  FEDERAL:  A
INTEGRAÇÃO  LINGUÍSTICA  COMO GARANTIA  DOS  DIREITOS  HUMANOS  (55721)  ‐  IL,  PROJETO:  LIVROS
ABERTOS:  AQUI  TODOS  CONTAM!  (55904)  ‐  IP,  PROJETO:  JUVENTUDE  CONSCIENTE  (55940)  ‐  FEF,
PROJETO: SERVIÇO DE OFTALMOLOGIA VETERINÁRIA (55713) ‐ FAV, PROJETO: PROMOÇÃO DE PRÁTICAS
SAUDÁVEIS  COM OS  IDOSOS DO CENTRO DE  SAÚDE 09 DE CEILÂNDIA  (55669)  ‐  FCE,  PROJETO: VÍDEO
AULAS  E  SIMULADORES  INFORMATIZADOS  NO  ENSINO  SOBRE  IMPACTOS  AMBIENTAIS  E
RESPONSABILIDADE COMPARTILHADA PELO CICLO DE VIDA DOS PRODUTOS (55916) ‐ FGA, PROGRAMA:
OBSERVATÓRIO DA JUVENTUDE DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA (55851) ‐ CEAM/NEAL/CFORM, PROJETO:
COZINHAR  FAZ  BEM:  OFICINAS  DE  CULINÁRIA  EM  ALIMENTAÇÃO  E  NUTRIÇÃO  (55779)  ‐  FS,  PROJETO:
CRIANÇAS PROTAGONISTAS: ARTES CÊNICAS E DIVERSIDADE CULTURAL EM ESCOLAS DO DF (55695) ‐ IDA,
PROJETO:  HISTORIOGRAPHIES  PREMIERES:  TRADUÇÃO  E  LINGUAGEM  (54905)  ‐  IL.  2)  Aprovação  e
Homologação  da  Ata  da  564ª  Reunião  Ordinária  e  da  Ata  565ª  Reunião  Ordinária  da  Câmara  de
Extensão.  Deliberação:  aprovadas  por  unanimidade.  3)  Apreciação  das  propostas  de  A﷽﷽vidades  de
Extensão. a) EVENTO: III ENCONTRO BRASILEIRO DE ECOLINGUISTICA (III EBE) (55447) ‐ IL. Deliberação:
aprovada com movimentação de recursos financeiros e sem ônus financeiros para o DEX. Em relação a
proposta  (SIEX 55447), no parecer da  relatora da Câmara de Extensão, onde  se  lê: Curso de Extensão;
leia‐se:  Evento  de  Extensão.  b)  PROJETO  DE  PESQUISA  E  DESENVOLVIMENTO  DE  ESTRATÉGIAS  PARA
ANÁLISE DE DADOS E PRODUÇÃO DE RELATÓRIOS À CONSULTA PÚBLICA PRELIMINAR DA BASE NACIONAL
DO MINISTÉRIO DA  EDUCAÇÃO. Deliberação:  aprovado ad  referendum  em  24/05/2016  e  homologado
pela  Câmara  de  Extensão  em  24/05/2016  com  movimentação  de  recursos  financeiros  e  sem  ônus
financeiros para o DEX. O obje﷽﷽vo geral consiste em analisar os dados e produzir os relatórios analí﷽﷽co‐
descri﷽﷽vos  rela﷽﷽vos à consulta pública da proposta preliminar de direitos e obje﷽﷽vos de aprendizagem
que configuram a Base Nacional Comum Curricular. Os membros da Câmara de Extensão deliberaram que
a  proposta  deverá  ser  cadastrada  no  SIEX  e  apresentada  à  CEX.  4)  Apresentação  do  Programa
Ins﷽﷽tucional de Bolsas de Iniciação à Docência ‐ PIBID. O Decano de Extensão informou que convidou os
representantes  do  Programa  de  Iniciação  à  Docência  ‐PIBID  para  que  apresentassem  e  discu﷽﷽ssem  o
referido Programa junto à Câmara de Extensão. Em seguida, passou a palavra à professora Ruth Lopes/FE
que fez uma breve explanação acerca do PIBID e explicou que trata‐se de um Programa Ins﷽﷽tucional de
Bolsas de Iniciação à Docência da CAPES que a UnB aderiu desde o ano de dois mil e nove. Considerou
que o PIBID é um Programa de  aproximação da Universidade  com a  Educação Básica  cons﷽﷽tuindo um
importante programa de formação de estudantes de Licenciatura no exercício da docência. A professora
Ruth Lopes/FE ressaltou que é um programa de formação con﷽﷽nuada de professores da Educação Básica,
com o envolvimento nacional de Ins﷽﷽tuições Públicas de Educação Superior, Ins﷽﷽tutos Federais e algumas
comunitárias.  Informou  que,  atualmente,  o  programa  enfrenta  dificuldades  de  con﷽﷽ngenciamento  de
recursos, além de uma possível mudança no foco do programa, que passaria de Programa de Iniciação à
Docência para Reforço Escolar voltado basicamente para português e matemá﷽﷽ca nas escolas de baixo
Índice  de  Desenvolvimento  da  Educação  Básica  ‐  IDEB.  Informou,  ainda,  que  o  Fórum  do  PIBID  tem
conduzido  um  processo  de  mobilização  nacional  contra  a  mudança  de  foco  do  programa  e  que  já
conseguiu realizar uma audiência pública no úl﷽﷽mo mês de outubro na Câmara dos Deputados com cerca
de oitenta mil assinaturas apresentadas na referida audiência; informou, também, que no úl﷽﷽mo mês de
dezembro, foram apresentadas ao Senado Federal mais de cento e trinta mil assinaturas e considerou que
a UnB tem se cons﷽﷽tuído um espaço de apoio ao Fórum do PIBID nas reuniões em Brasília. A professora
Ruth  Lopes/FE  informou  que  na  audiência  pública  do  Senado  Federal  encaminhou‐se  um  grupo  de
trabalho junto ao MEC, formado por parlamentares, en﷽﷽dades e também representantes das Ins﷽﷽tuições
de Ensino Superior para realizar um processo de ar﷽﷽culação com a CAPES com a finalidade de manter o
foco do Programa na Formação Con﷽﷽nuada.  Informou, ainda, que durante o processo de ar﷽﷽culação, a
portaria referente a concepção original do PIBID havia sido revogada pela CAPES e o FORPIBID publicizou
uma carta de repúdio contra a revogação da portaria e, como uma medida  jurídica, propôs entrar com
uma ação  civil  pública  junto ao Ministério Público  Federal  a fim de  reverter  a  revogação. A professora
Ruth Lopes/FE informou, que será elaborada um Programa de Extensão de Ação Con﷽﷽nua na perspec﷽﷽va
de trabalhar projetos interdisciplinares abrangendo toda a rede de Educação Básica e todas as áreas de
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conhecimento que queiram aderir ao Programa de Extensão. Ressaltou que o Programa de Extensão é
uma  inicia﷽﷽va  do  Decanato  de  Graduação  e  ar﷽﷽culado  com  o  Decanato  de  Extensão,  a  fim  de  obter
recursos de custeio para a oferta de cursos de formação dos professores da rede como incen﷽﷽vo para se
manterem,  sem  as  bolsas,  nos  Programas.  O  Decano  de  Extensão  informou  que  havia  sugerido  aos
representantes do PIBID que elaborassem um Programa de Extensão a fim de efe﷽﷽var uma aproximação
entre  o  Ensino  e  a  Extensão,  como  uma  experiência  de  aproximação  com  as  Licenciaturas.  Logo  em
seguida, o Decano de Extensão abriu à discussão para os membros da CEX que consideraram importante
a aproximação entre o Ensino e a Extensão para a construção de ações conjuntas e ressaltaram que vários
programas  dentro  da  UnB,  como  por  exemplo,  o  próprio  PIBID,  o  PIBIC  e  o  PET,  apresentam  algumas
caracterís﷽﷽cas  de  Extensão.  Consideraram,  também,  como  os  Cursos  de  Graduação  se  adequam  as
A﷽﷽vidades de Extensão em um conjunto de ações de Extensão na Graduação. Após a discussão, o Decano
de Extensão agradeceu aos representantes do PIBID pela explanação do referido Programa à Câmara de
Extensão. 5) Assuntos gerais. 5.1 Devido a transição dos processos administra﷽﷽vos da UnB para o Sistema
Eletrônico  de  Informações  ‐  SEI  e,  em  razão  do  período  para  a  adequação  dos  usuários  ao  referido
Sistema, a Câmara de Extensão decidiu prorrogar as datas do Cronograma Geral do Edital PIBEX 2016. 5.2
O professor Rudi Henri/DDIR informou que o DEX providenciará um tutorial para auxiliar a comunidade
acadêmica quanto à submissão das propostas de Ações de Extensão concorrentes ao Edital PIBEX 2016
pelo  Sistema SEI. 5.3 O Decano  de  Extensão  comunicou  que  o  Conselho  de  Administração  ‐  CAD  está
discu﷽﷽ndo  a  revisão da Resolução N.0045/2014  a  fim de des﷽﷽nar  à  Extensão o  percentual  referente  à
captação dos recursos oriundos dos custos indiretos dos Programas e Projetos aprovados pela Extensão.
5.4  A  servidora  Alessandra  Velloso,  representante  do  SINTFUB  na  CEX,  considerou  que  a  Câmara  de
Extensão,  como  uma  instância  polí﷽﷽ca  na  UnB,  retomasse  o  fortalecimento  das  Coordenadorias  de
Extensão  nas  Unidades  Acadêmicas  a  fim  de  acompanhamento  e  gestão  das  Ações  de  Extensão
ar﷽﷽culadas no âmbito do Decanato de Extensão; considerou, ainda, relevante que a Câmara de Extensão
realizasse  uma  discussão  voltada  numa  perspec﷽﷽va  de  orientação  de  fluxos  de  gestão  para  as
Coordenadorias de Extensão. Os membros da CEX sugeriram a elaboração de um mapeamento das Ações
de  Extensão  desenvolvidas  nas  Coordenadorias  de  Extensão  pelas  Unidades  Acadêmicas.  Sugeriram,
também, que a Câmara de Extensão pudesse contribuir numa estratégia de Extensão para a Universidade
demonstrando  nos  grandes  eixos  quais  são  as  ações  de  Extensão  da  UnB  e  como  são  realizadas  a
interface  das  ações.  Sugeriram,  ainda,  uma  discussão  acerca  da  legalidade  do  exercício  da  função  de
Coordenador de Extensão na UnB à luz da Lei 8112/90, além da avaliação, da creditação de Extensão e
aprimoramento dos critérios para a concessão de Bolsas PIBEX. A servidora Alessandra Velloso se colocou
a  disposição  da  Câmara  de  Extensão  para  a  elaboração  do  debate  acerca  da  estruturação  das
Coordenadorias  de  Extensão.  O  Decano  de  Extensão  considerou  per﷽﷽nente  as  sugestões  e  sugeriu
discu﷽﷽r  essas  questões  em  um  Seminário  de  Extensão  para  ser  realizado  ainda  neste  semestre  como
forma  de  construir  estratégias  de  Extensão  na  Universidade;  as  sugestões  para  serem  discu﷽﷽das  no
Seminário de Extensão e inclusão de itens de pautas para as reuniões da CEX poderão ser enviadas para o
e‐mail  da Câmara de Extensão. Nada mais  havendo a  tratar,  às  doze horas  e dez minutos,  o professor
Valdir Adilson Steinke, Decano de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Andreia Henrique
Lustosa Vieira Rezende,  secretária da Câmara de Extensão,  lavrei a presente Ata, que, depois de  lida e
aprovada, será assinada pelo presidente deste Colegiado.

Documento assinado eletronicamente por Valdir Adilson Steinke, Presidente da Câmara de
Extensão, em 21/06/2016, às 15:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Andreia Henrique Lustosa Vieira Rezende, Técnico em
Assuntos Educacionais do Decanato de Extensão, em 21/06/2016, às 15:54, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A auten﷽﷽cidade deste documento pode ser conferida no site
h﷽﷽p://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0089990 e
o código CRC BC977A50.
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